

## **Экваториальная Гвинея: максимально эффективно продвигать партнерские связи**

**Экваториальная Гвинея** – страна на западном побережье Центральной Африки – и Беларусь в декабре 2023 года в столице этого африканского государства – Малабо – подписали Дорожную карту по развитию сотрудничества на 2024-2026 годы. Этот документ разрабатывался с учетом экваторгвинейской стороны и носил комплексный характер. «Документ охватывает 15 ключевых направлений взаимодействия, включая кооперационные проекты, поставки белорусской техники и организацию ее обслуживания, сельскохозяйственную сферу, здравоохранение, фармацевтику и реализацию медицинского оборудования, лесное хозяйство»<sup>578</sup>. Всего за ближайшие три года стороны договорились реализовать 74 конкретных перспективных проекта, в числе которых: строительство агрогородка с необходимой инфраструктурой; возведение ста социальных жилых домов; создание завода по производству керамического кирпича мощностью до сорока миллионов штук в год; поставка пожарных машин, строительной и другой техники, в том числе для реализации совместного проекта по лесозаготовке и созданию новых сельхозугодий; проведение работ по электрификации удаленных районов. В дополнение к дорожной карте были приняты более пятнадцати двусторонних соглашений, в том числе: о поощрении и взаимной защите инвестиций, об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонений от уплаты налогов на прибыль и

---

<sup>578</sup> Президенты Беларуси и Экваториальной Гвинеи подписали дорожную карту по развитию сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: [https://www.belta.by/president/view/prezidenty-belarusi-i-ekvatorialnoj-gvinei-podpisali-dorozhnuju-kartu-po-razvitiyu-sotrudnichestva-604377-2023/?utm\\_source=belta&utm\\_medium=news&utm\\_campaign=accent](https://www.belta.by/president/view/prezidenty-belarusi-i-ekvatorialnoj-gvinei-podpisali-dorozhnuju-kartu-po-razvitiyu-sotrudnichestva-604377-2023/?utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent)

имущество, о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах; о сотрудничестве в сфере туризма; о взаимном признании документов об образовании; о сотрудничестве в сфере науки и технологий. Кроме того, на межведомственном уровне заключен ряд документов, включая меморандумы о сотрудничестве и взаимопонимании.

Напомним, что в октябре 2023 года в Минске состоялось первое заседание Совместной постоянной белорусско-экваториальной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, на котором стороны «договорились обеспечить постоянный рост товарооборота, чтобы привести его в соответствие с потенциалом двух стран, а также продвигать конкретные проекты в области промышленности, технологического развития, сельского хозяйства, здравоохранения, науки, технологий, образования, культуры, строительства»<sup>579</sup>. Кроме того, создали двусторонние отраслевые рабочие группы для скорейшего достижения результатов по основным секторам двустороннего взаимодействия. «В фокусе внимания – промышленная кооперация, механизация сельского хозяйства, опыт Беларуси в обеспечении продовольственной безопасности, развитие сотрудничества в энергетическом секторе, в области здравоохранения, фармацевтики, нефтехимии, образования»<sup>580</sup>. И уже в ноябре 2023 года на первых заседаниях этих рабочих групп были обсуждены перспективы реализации проектов по совместному строительству птицефабрик, объектов

<sup>579</sup> Залесский, Б.Л. Цель – продвижение конкретных проектов / Б.Л. Залесский // Materials of the XX International scientific and practical conference “Fundamental and applied science – 2023”, October 30 – November 7, 2023: Sheffield. Science and education LTD. – С. 11.

<sup>580</sup> О визите Министра иностранных дел Беларуси С. Алейника в Экваториальную Гвинею [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: [https://mfa.gov.by/press/news\\_mfa/ddb586f041dd247f.html](https://mfa.gov.by/press/news_mfa/ddb586f041dd247f.html)

энергетической инфраструктуры, социального жилья, предприятий по производству стройматериалов, возможности совместной деятельности по переработке рыбы, по созданию аграрных кластеров и производственно-логистического хаба белорусской продукции.

В частности, на заседании рабочей группы в области промышленности белорусская сторона озвучила предложения в части механизации сельского хозяйства, по строительству зерносушильных комплексов хранения и сушки зерна, поставок различной автомобильной и дорожно-строительной техники, белорусских карьерных самосвалов, дизель-генераторных и компрессорных станций, промышленных дизельных двигателей. При этом белорусские производители предлагают не только комплексные проекты, а также «придерживаются комплексного подхода, который предусматривает не только поставку техники, но и обеспечение запасными частями, сервисное и гарантийное обслуживание, обучение для местных специалистов эксплуатации и ремонту техники, при необходимости, направление своих технических специалистов для ввода техники в эксплуатацию и обучения правилам пользования ею»<sup>581</sup>. Кроме того, речь также идет о строительстве мусороперерабатывающего завода, последующей переработке этих отходов в уже готовую продукцию и выработке электрической энергии. Данный контракт предварительно оценивается в 100 миллионов долларов. И еще: «Экваториальная Гвинея в перспективе станет своего рода хабом для поставки

---

<sup>581</sup> Минпром Беларусь обсудил направления двустороннего сотрудничества с Экваториальной Гвинеей [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minprom-belarusi-obsudil-napravlenija-dvustoronnego-sotrudnichestva-s-ekvatorialnoj-gvineej-599714-2023/>

белорусской техники в соседние страны Африки. В будущем может идти речь и о создании здесь производств»<sup>582</sup>.

Что касается рабочей группы по сельскому хозяйству, то на первом заседании в ноябре стороны договорились по поставке сельскохозяйственной техники и продуктов питания, белорусских семян кукурузы, картофеля и других культур, исходя из заинтересованности, а также по реализации совместных проектов в области птицеводства и выращивания овощей, средств защиты растений из нашей страны. Дело в том, что белорусская сторона намерена серьезно подключиться к фактически созданию и развитию современного аграрного сектора в Экваториальной Гвинее, которая «в настоящее время импортирует практически весь объем потребляемого в стране продовольствия, за исключением буквально нескольких традиционно произрастающих в стране позиций»<sup>583</sup>. Так что Беларусь предложила комплексные решения на этот счет. В частности, белорусские специалисты уже приступили к изучению почв в данной африканской стране как на островах, так и на материковой части. Здесь будет создана лаборатория, где после обучения местные специалисты будут определять почвенный состав. После этого начнется реализация первоочередных планов. Во-первых, привести в порядок территорию, где есть пригодные почвы. Во-вторых, научить местных работников выращивать сельскохозяйственные культуры с внесением минеральных удобрений. В-третьих,

<sup>582</sup> Рогожник: Экваториальная Гвинея может стать хабом для поставки белорусской техники в соседние страны [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/rogozhnik-ekvatorialnaja-gvineja-mozhet-stat-habom-dlia-postavki-belorusskoj-tehniki-v-sosednie-strany-604414-2023/>

<sup>583</sup> Беларусь поможет накормить людей в Экваториальной Гвинее. Бартош поделился амбициозными планами [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-pomozhet-nakormit-ljudej-v-ekvatorialnoj-gvinee-bartosh-podelilsja-ambitsioznymi-planami-604413-2023>

помочь в строительстве птицефабрик – на поголовье в 20 тысяч и для производства яиц. В-четвертых, оказать содействие по возведению агрогородка. В-пятых, создать центр для обучения экваторгвинийских специалистов. В-шестых, «будет налаживаться сотрудничество в сфере рыболовства (поставка из Беларуси и переработка рыбы), а также обучение специалистов из Экваториальной Гвинеи в сферах механизации, переработки и рыбного хозяйства в аграрных вузах Беларуси»<sup>584</sup>. Так что программа рабочей группы по сельскому хозяйству получается весьма насыщенной.

Свой план построения национальной системы здравоохранения в этом африканском государстве есть и у рабочей группы по вопросам сотрудничества в сфере здравоохранения и фармацевтики. Этот план комплексный и охватывает практически все мероприятия, чтобы быстро решить поставленные задачи за три-пять лет. Но для этого, прежде всего, надо решить в Экваториальной Гвинее проблему медицинских кадров, так как «есть ряд медицинских зданий, которые были построены и относительно введены в эксплуатацию. Но они не функционируют, <...> нет профессиональных кадров, в том числе специалистов, которые могут обслуживать данный медицинский комплекс»<sup>585</sup>. По этой причине белорусская сторона поможет организовать подготовку в медицинских школах и на факультетах в самой Экваториальной Гвинее, но на первом этапе – в Беларуси. Что

<sup>584</sup> Беларусь планирует поставлять в Экваториальную Гвинею сельхозтехнику, семена и продовольствие [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-planiruet-postavljat-v-ekvatorialniju-gvineju-selhoztehniku-semena-i-prodovolstvie-599940-2023>

<sup>585</sup> Систему здравоохранения в Экваториальной Гвинее предлагают построить по белорусским лекалам [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: [https://www.belta.by/society/view/sistemu-zdravoohranenija-v-ekvatorialnoj-gvinez-predlagajut-postoit-po-belorusskim-lekalam-604422-2023](https://www.belta.by/society/view/sistemu-zdravoohranenija-v-ekvatorialnoj-gvinez-predlagajut-postroit-po-belorusskim-lekalam-604422-2023)

касается лечебного процесса, то он будет организован с использованием белорусских лекарственных препаратов и изделий медицинского назначения. Логистика новых проектов уже определена. Например, экваторгвинейская сторона предложила специалистам из Беларуси открыть в клинике Ла Паз в городе Бата отделение онкологии. А также решить «вопрос работы логистического центра для поставки в страны Африки медоборудования, лекарственных средств»<sup>586</sup>.

Наконец, на первом заседании рабочих групп по сотрудничеству в научно-технической сфере и в области образования стороны выявили наиболее приоритетные направления взаимодействия. В первом случае – это вопросы «поставок высокотехнологической наукоемкой продукции и сотрудничества между научными организациями, возможности участия в научно-технических мероприятиях и проведения совместного белорусско-экваторгвинейского конкурса научно-технических проектов»<sup>587</sup>. Во втором случае – это вопросы «подготовки кадров по инженерным, инженерно-техническим, инженерно-педагогическим, технологическим, сельскохозяйственным специальностям высшего образования, по специальностям профессионально-технического и среднего специального образования, а также в сфере обучения экваторгвинейских граждан русскому языку»<sup>588</sup>.

<sup>586</sup> Экваториальная Гвинея заинтересована в совместных проектах с Беларусью в сфере здравоохранения [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/society/view/ekvatorialnaja-gvineja-zainteresovana-v-sovmestnyh-proektah-s-belarusiju-v-sfere-zdravoohranenija-604276-2023>

<sup>587</sup> Беларусь и Экваториальная Гвинея будут развивать сотрудничество в научно-технической сфере [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-budut-razvivat-sotrudnistvostvo-v-nauchno-tehnicheskoi-sfere-599740-2023/>

<sup>588</sup> Беларусь и Экваториальная Гвинея наладят сотрудничество в подготовке кадров [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-naladjat-sotrudnistvostvo-v-podgotovke-kadrov-599731-2023/>

И уже в 2024 году две страны смогли существенно продвинуться в развитии этого сотрудничества. В апреле депутаты на заседании первой сессии Палаты представителей Национального собрания Беларуси восьмого созыва приняли проект закона "О ратификации Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Экваториальная Гвинея о поощрении и взаимной защите инвестиций". Этот документ направлен на создание правовой основы двусторонних отношений в области инвестиционного сотрудничества, укрепление гарантии защиты капиталовложений. «Ратификация соглашения позволит использовать действенные механизмы для защиты белорусских инвесторов в Республике Экваториальная Гвинея, что будет способствовать развитию торгово-экономического сотрудничества»<sup>589</sup>. В частности, соглашением предусматривается: создание благоприятных условий для осуществления инвестиций, предоставление инвесторам режима в соответствии с минимальным стандартом обращения с иностранцами, предусмотренным международным правом, включая справедливое и равное отношение, полную защиту и охрану, защита от принудительного изъятия имущества, равносильного по последствиям экспроприации или национализации, возможность обращения в международный арбитражный суд для защиты своих прав и интересов.

А Министерство промышленности Беларуси в 2024 году взялось за реализацию шести комплексных проектов в этой африканской стране. «Речь идет о поставках белорусской

---

<sup>589</sup> Беларусь и Экваториальная Гвинея укрепляют гарантии по взаимной защите инвестиций [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-ukrepljajut-garantii-po-vzaimnoj-zaschite-investitsij-628593-2024/>

техники и оборудования для механизации сельского хозяйства, электрификации удаленных сельскохозяйственных районов, благоустройства и уборки территорий, утилизации мусора, строительства, обеспечения пожарной безопасности страны»<sup>590</sup>.

Для этого Министерство промышленности Беларуси подписало два меморандума о сотрудничестве: первый – с Министерством социального и жилищного строительства и городского планирования; второй – с Министерством внутренних дел и местных корпораций Республики Экваториальная Гвинея. Эти документы предполагают развитие взаимодействия министерств в сфере поставок белорусской коммунальной и дорожно-строительной техники, а также мусоровозов и специальной пожарной техники. В этой связи заметим, что возможность комплексного решения, когда наряду с поставками различных видов техники и оборудования предприятия отрасли оказывают весь спектр услуг – обеспечение запасными частями, сервисное и гарантийное обслуживание, проведение обучения эксплуатации и ремонту техники местных специалистов, при необходимости направление своих технических специалистов для ввода техники в эксплуатацию и обучения правилам ее пользования, – является важным преимуществом белорусских производителей. Такой подход уже успешно апробирован при реализации крупных проектов по поставкам белорусской техники на рынки африканских стран.

Следующий вопрос – сотрудничество между Беларусью и Экваториальной Гвинеей в области строительства. Говоря об этой теме, заметим, что правительство данной

<sup>590</sup> Минпром намерен реализовать 6 комплексных проектов с Экваториальной Гвинеей [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/minprom-nameren-realizovat-6-kompleksnyh-proektov-s-ekvatorialnoj-gvineej-607364-2023/>

центральноафриканской страны недавно объявило о планах инвестировать в инфраструктурные проекты, такие как строительство новых дорог, мостов и зданий, которые стимулируют экономический рост. В этой связи там «наблюдается возрастающий интерес со стороны иностранных компаний к инвестированию в строительную отрасль страны»<sup>591</sup>. В июне 2024 года в Минске состоялись переговоры руководителей министерств – архитектуры и строительства Беларуси и социального, жилищного строительства и городского планирования Экваториальной Гвинеи, на которых речь шла о строительстве белорусскими специалистами на территории африканского государства завода по производству керамического кирпича и «обсуждалась возможность организации консультативной помощи белорусских специалистов на территории Экваториальной Гвинеи и подготовки специалистов строительных профессий по белорусской методологии»<sup>592</sup>.

А в августе 2024 года соглашение о сотрудничестве подписали Министерство образования Республики Беларусь и Министерство образования, науки, университетского и профессионального обучения Республики Экваториальная Гвинея, чтобы развивать и укреплять взаимовыгодные отношения между обеими странами. Ведь сотрудничество в сфере образования способствует углублению отношений и лучшему взаимопониманию между народами. В этой связи стороны будут способствовать «установлению и развитию

---

<sup>591</sup> Обзор строительного рынка Экваториальной Гвинеи [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://budexport.by/equatorial-guinea/>

<sup>592</sup> Беларусь и Экваториальная Гвинея приадут импульс сотрудничеству в строительной сфере [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-pridadut-impuls-sotrudnichestvu-v-stroitelnoj-sfere-644244-2024/>

прямых связей между учреждениями образования двух стран, участию в образовательных мероприятиях, проводимых в государствах, обмену учебной литературой и научными изданиями в соответствии с законодательством государств»<sup>593</sup>. И уже в сентябре минувшего года студенты из Экваториальной Гвинеи приехали в Беларусь на учебу в вузах. А в 2025 году состоится первый прием граждан из этой страны на обучение в белорусские медицинские высшие учебные заведения: «20 человек приедут на обучение в Беларусь по гранту»<sup>594</sup>.

Все эти факты показывают, что Дорожная карта по развитию сотрудничества Беларуси и Экваториальной Гвинеи на 2024-2026 годы уже начинает свой разгон, двигаясь по восходящей траектории и наращивая взаимодействие в различных сферах. Стороны собираются выполнить очень большой объем работы по реализации основных положений этого документа, который будет на многоуровневой основе максимально эффективно продвигать партнерские связи для воплощения в реальность намеченных двусторонних договоренностей.

---

<sup>593</sup> Минобразования Беларуси и Экваториальной Гвинеи заключили соглашение о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/minobrazovaniya-belorussi-i-ekvatorialnoj-gvinei-zakljuchili-soglashenie-o-sotrudnichestve-658002-2024/>

<sup>594</sup> Граждане Экваториальной Гвинеи в этом году впервые приедут на обучение в белорусские медвузы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/grazhdane-ekvatorialnoj-gvinei-v-etom-godu-vpervye-priedut-na-obuchenie-v-belorusskie-medvuzy-720328-2025/>